
Hivatás
Hivatástudat, művészi alázat, egymás iránti meg­

becsülés és tisztelet. Hányszor mondjuk és Írjuk 
őket egy-egy színészről, rendezőről szólva, hol di- 
csérőleg, hol épp elmarasztalólag, a hiányukat so­
rolva. Persze, az is előfordul, hogy emlegetésük frá­
zissá válik, a rutin íratja le valamelyiküket. A hé­
ten egy hír nyomán azonban i g a z i  tartalmat 
nyertek.

A Gyulai Várszínház rnár-már bemutatót veszé­
lyeztető gondjáról, és annak megoldásáról számolt 
be a megyei tudósító. Veszélybe került a magyar 
drámák nyári színházának augusztus 13-i premier­
je, mégpedig a szezon minden kétséget kizáróan 
egyik legfontosabbnak tartott bemutatója: Eörsi 
István Jolán és a férfiak (1956 alcímet viselő) elő­
adása. Mint mi is beszámoltunk róla, a darabot 
Balikó Tamás végzős rendezőhallgató vezetésével, 
Vári Évának, a Pécsi Nemzeti Színház színésznő­
jének a főszereplésével kezdték próbálni, készülve 
az augusztus derekára tervezett bemutatóra. Ami 
azután történt, nem mindennapos a színházak éle­
tében. Vári Évát baleset érte, lábsérülése lehetet­
lenné tette a szerep eljátszását. Balikó Tamás vi­
szont, tán gyakorlatlansága okán, tán a feladat 
nagyságától való rémületében, az idő rövidségére 
hivatkozva nem vállalta, hogy új címszereplővel 
megrendezze a darabot. S ráadásul sorra visszalé­
pett a többi szereplő is. Ez utóbbi híradás a legfur­
csább, és a legkevésbé utal a fenti magatartások 
lehetőségére. De a belső hangulat, a munkafeltéte­
lek és problémák ismeretének híján ne ítélkezzünk. 
Ami ennél sokkal fontosabb, az a tény, hogy a szín­
ház vezetősége nem kívánta sorsszerűségként föl­
fogni az eseményeket. Nyilván fölmérték azt is, az 
elmaradt bemutató színházi tényén túl, milyen ha­
tást és visszatetszést váltana ki, ha épp Eörsi Ist­
vánnak és épp az 1956-ról szóló darabjának ma­
radna el — még ha színészi baleset folytán is — a 
premierje.

A már-már reménytelennek tűnő helyzetben a 
kaposvári Csiky Gergely Színház elismert rende­
zője, Ács János sietett a gyulaiak segítségére, ö  
vállalta, hogy igen rövid idő alatt színészt keres és 
talál a szerepekre, s színpadra viszi Eörsi drámáját. 
Ács M argitai Ágira gondolt, akit külföldről hívott 
haza Jolán szerepére. A színésznő évtizedek óta jól 
ismert művészi hivatástudatával érkezett a Körös­
parti városba. Addigra már együtt volt az új csa­
pat: az egy célra, egy gondolatra, egyetakarásra 
szerződöttek alkalmi szövetsége. Rendezőé és szí­
nészeké, akik vállalták, hogy alig két hét alatt — 
a rövidnél is rövidebb próbaidőszak ez — színre 
viszik a drámát. Felelősségük s terhük egyaránt 
nagy. De legalább ilyen nagy a hivatástudatuk, a 
művészi alázat, amellyel elvállalták a mások által 
visszaadott föladatot; s az a tisztelet is, amelyet 
az író iránt éreznek. Igazolva, hogy nem hiábavaló, 
nem üres, tartalom nélküli frázisok, hanem élő, 
igazi kifejezések azok, amelyek művészi munkáju­
kat, alkotói magatartásukat jellemzik.
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válaszol:

•  A londoni Magyar Népitánc Csoport vezetője, Bo- 
racsi József levelét annak ellenére megkaptuk, hogy egy 
régi újságcímre keresztelt át/vissza: Film Színház Iroda­
lom, s a Lenin körút helyett a Gyulai Pál utcába „költöz­
tetett” minket. Beszámol róla, hogy Veterán csoportjuk 
nemrég ünnepelte tizenegyedik születésnapját, s ez alka­
lomból a tízéves tagság után járó „Ridázó táncospár szob­
rocskát vehették á t a tagok. A Hungarian Folk Dance 
Group egyébként harminchét éve működik. Harmincöt éves 
jubileumi műsoruk zajos sikerét azóta is emlegetik: 
„ . . . zenekari, énekkari és népitánc számokkal, 180 szerep­
lővel, 500 főnyi, többnyire angol közönség a műsort nagy 
lelkesedéssel fogadta." Boracsi József — mint írja -  „gyak­
ran tart előadásokat Magyarországról, iskolákban, vetített 
képekkel, brit és magyar zenekarok és kórusok csereak­
ciójával”. S hogy mennyié nagymúltúok, jelzi a levélpa­
pírjuk margóján fölsorolt számos város, ahol (Anglián kí­
vül is, Hollandiában, Franciaországban, Portugáliában, 
Olaszországban és Magyarországon is) fölléptek, s a lap 
alján ez olvasható: Az első magyar népitánc csoport, 
amely a Nemzetek Díját nyerte a  llangolleni „Népitánc 
Olympian”, 1959-ben. — Az első magyar népitánc csoport, 
amely a nemzetközi Népitónc Vándordíját elnyerte Edin­
burghban, 1964-ben.

O  Beszámolójának szívesen adtunk teret, további ered­
ményes munkát kívánva.

0  Pálos Aranka, budapesti olvasónk levelében az új 
színészgeneráció érdekében szól:

„Szerintem az nincsen rendjén, hogy csak a Pesti Mű­
sorban lehet egy-egy kis interjút olvasni a frissen végzett 
színművészetisekről. Ne haragudjanak, de a Film Színház 
Muzsikának kutyakötelessége lenne a pályakezdő színészek 
bemutatása. Véletlenül vetődtem el az Ódry Színpadra egy 
vizsgaelőadásra, a Chicago című musicalre. Nagyon tet­
szett. Azért is fontos lenne e fiatalok szerepeltetése lap­
jukban, mert akkor talán filmrendezőink is észrevennék 
őket, s nem árasztanák el filmjeiket kétes tehetségű am a­
tőr sztárocskóikkal. Elnézést az indulatos hangért, de régi 
kedves lapom a Film Színház Muzsika, ezért megérdemli 
az őszinte kritikát.”

□  Véleménye nem bánt minket, hiszen Párbeszéd rova­
tunk éppen azért született, hogy olvasóinkkal közös dol­
gainkat megvitassuk. Itt most nincs is vitatkoznivalónk. 
Szándékunk szerint odafigyelünk a művészekre -  időseb­
bekre s egészen fiatalokra is.

0  Bezegh Éva leányfalui olvasónk így ír: „Nem értem, 
hogy o magyar színház- és koncertlátogató közönség 
miért nem szokik le a monoton, ütemes vastapsolásról, 
amelyet a rossz emlékű Rókosi-korszak annak idején kötele­
zően előírt. Szinte hallom a kísérőszöveget is: Él-jen Rá-ko- 
si, él-jen a Párti". S közben az emlékképbe belecsúszik 
a tévében nemrég látott hosonló jelenet: a Ceau$escut 
kötelezően őrjöngő vastapssal üdvözlő tömeg. Számos or­
szágban ez a taps nem divat, másképp is kifejezhető a 
nagy tetszésnyilvánítás.”

□  Megértjük rossz érzéseit. Emlékeink nekünk is van­
nak, mármint azoknak, akik megélték azokat az éveket. 
Ismerjük a nemzetközi szokásokat is; például lehet lábbal 
dübörögve, bravót kiáltozva és még sokféleképp kifejezni 
a sikert. Legutóbb a Katona József Színház londoni ven­
dégszerepléséről szóló beszámolóban olvastam, hogy a 
lelkes közönség nem vastapssal fejezte ki tetszését. Én 
úgy gondolom, semmilyen erőszak nem jó. A fiatalabbak 
őszintén és önszántukból vastapsolnak, őket fölösleges 
erről leszoktatni. Bár bevallom, velem is megesik, hogy ha 
már nagyon egyöntetűen ütemessé válik a vastaps, a kö­
zönség soraiban ülve, a taktust „elrontva” magam is szí­
vesen közbetapsolok.
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